



左一为赵灏凯

消防员： 每日坚持扛着20公斤装备爬十层楼

B

许许多多的第一次，磨练了他

赵灏凯是江北洪塘消防中队副中队长。2009年12月，20岁的他选择入伍。“当初，我只想参军，想当那种能扛枪打炮临阵杀敌的兵，没想到会成为消防战士。”赵灏凯回忆说：“每一场救援都像上一次战场，消防干久了慢慢就喜欢上了。”

入伍后，经过了三个月的新兵训练，他从一名地方青年转变为一名军人；在中队通过半年严格的训练，又成长为一名消防战士。一开始担任“火场文书”的职务，负责拍摄记录整个救援灭火行动，但他始终渴望能够冲锋在前，跟战友们一起抱着水枪与火魔作斗争。

赵灏凯至今还深刻记得第一次出警坐上消防车激动而又忐忑的心情；第一次进入火场兴奋而又害怕的表情；第一次在交通事故中抬出全身是血的被困人员的揪心；第一次闻见烧焦的尸体的反胃；第一次受到被救者感谢的喜悦……正是这无数个第一次让他逐渐地成长，成为一名优秀的消防员。

他说：“消防队员作为和平年代最危险的兵种，我们永远不知道，意外和明天哪个先来。只有不断的学习，不断的锻炼，才能使自己变得更强大。”

2011年11月，赵灏凯因为工作突出，被提拔为班长。2012年6月，在部队的培养下，同时经过自己的不懈努力，成功考入军校。刻苦学习了三年后，回到宁波消防做了一名消防干部，继续为消防事业奉献着。

台上一分钟，台下十年功

冬令时，赵灏凯每天早上六点起床，六点零五分集合，带领着队伍开始一小时的早操训练。每天必须进行交接班——对车辆，装备器材逐一进行检查保养，确保每一次出警行动中安全可靠。

一旦接到警情，他们从听到警铃到穿好战斗服，登上消防车，消防车开出车库，整个过程不超过1分钟时间。

赵灏凯说：“在我们消防员看来，每一秒都是生命，一分一秒都可能决定着一个人的生死。所以我们要尽可能做到最快，才能减少生命和财产的损失。”

“不少人以为消防员除了出警，其他时间都很空闲。其实不出警的情况下，我们每天都要进行各种体技能训练。”

都说“台上一分钟，台下十年功”，消防员这一行亦是如此。赵灏凯说：“消防工作容不得一丝马虎，因为火场从来没有重来的机会。只有每日重复高强度的训练，才能保证在事故现场体能跟得上，操作零失误。”

他们每天必练登楼训练项目。穿着笨重的战斗服行动已经很是不便，再加上空气呼吸器、水带等消防器械装备，达20公斤左右。带着这样沉重的装备，还要一口气登上10层楼。

“这个项目体力消耗非常大，登完一趟可能就不能动弹了。”赵灏凯说：“就算是冬天，登楼项目训练完，大家的衣服都会湿透。”

很多职业人来说，一天工作八小时，下班结束就能回家，而消防官兵却没有办法常伴家人左右。

救援他人，累点苦点也有价值

最令赵灏凯感到印象深刻是11·26宁波小区爆炸事故。“这是我当消防官兵以来遇到的最大的事故。”在这次紧急救援中，赵灏凯作为江北洪塘消防中队的指挥员，第一时间到达现场，亲自带领攻坚组进入内部搜索、抢救被困人员。经过9个小时的奋战，成功营救出5名被困人员，疏散群众30余人。

除了触目惊心的画面，还有温暖人心的瞬间。有一回，一名母亲和小女孩被困于电梯之中。赵灏凯一行人赶到现场进行救援，当电梯打开的那一刹那，小女孩儿突然冲出来扑到赵灏凯身上，一把将他抱住了，那一刻他内心柔软的一部分被击中：“每次通过救援帮了他人，总是感觉自己被需要，消防工作非常有价值，累点辛苦点也都是值得的了。”

赵灏凯说很了解书法家，因为他很遗憾小时候没练好书法。常言道“字如其人”，又说“字是人的第二张脸”。如今他看到一个人字写得好，仍然会特别羡慕。偶尔他也会去看一些书法展。